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EN RAPPORT OM  
SAMHÄLLSUTVECKLING,  
MILJÖ OCH INFLYTANDE
Vi på Projektengagemang är konsulter som inte bara kan vårt hantverk, vi kan 

också vår affär och våra kunders affärer. Vår vision är att förnya och vi gör det 

på vårt sätt genom att i tidiga skeden använda vår samlade kompetens i dialog, 

design och utredningar. För det är i de tidiga skedena som möjligheterna för 

lyckade och värdeskapande projekt är som störst och då är det viktigt att veta 

mer om svenskarnas inställning, åsikter och möjligheter till inflytande när det 

handlar om samhällsutveckling. 

Därför vi tog initiativet till att göra Samhällsbarometern 2016. Rapporten baseras på en rikstäckande 
undersökning med drygt 2 500 respondenter och innefattar svenskarnas tankar uppdelade i fyra olika 
områden, Min stad, Transport, Miljö och Säkerhet samt Medborgarinflytande.

Rapporten visar att svenskarna överlag är nöjda med staden eller orten där de bor. Mer än hälften 
instämmer i påståendet att deras stad är vacker. Nio av tio är dessutom övertygade om att de blir 
lyckligare av att bo i en stad med trevlig och fin stadsplanering. Men det finns förbättringsområden. 
Svenskarna anser nämligen också att det är för mycket trafik i centrum, för lite gatuliv och dålig tillgång 
till kollektivtrafik. Undersökningen vittnar också om att hela sex av tio svenskar vill ha mer inflytande 
över hur deras städer utvecklas. Varannan svensk anser även att de inte får tillräckligt med information 
om samhällsförändringar i sin stad.

Detta är bara några av de insikter vi fått tack vare undersökningen. På följande sidor går vi in på djupet 
och kan utlova en hel del spännande läsning som förhoppningsvis även kan leda till en större förståelse 
för betydelsen av en genomtänkt och ansvarstagande samhällsutveckling.

Per-Arne Gustavsson
VD, Projektengagemang
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Om Samhällsbarometern 2016

Samhällsbarometern 2016 är baserad på en undersökning av 
TNS Sifo som genomförts på uppdrag av Projektengagemang. 
Undersökningen gjordes i mars 2016 i form av en webbenkät. 
Totalt har drygt 2 500 personer i Sverige mellan 18-74 år 
deltagit i studien. Undersökningen är statistiskt säkerställd 
och representativ på riksnivå.



1 AV 5
SVENSKAR ÄR HELT NÖJDA MED SIN STAD

MIN STAD
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HEMKÄRA SVENSKAR VILL  
SATSA MER PÅ MILJÖN
I detta kapitel har svenskarnas åsikter och önskemål om platsen 

där de själva bor kartlagts. Det är tydligt att svenskarna trivs i 

området där de bor – i alla fall med dess utseende. Drygt hälften 

håller nämligen helt med i påståendet att deras stad är vacker. 

Mest imponerade över hemortens skönhet är de som bor i  

Hallands län. Här tycker 62 procent att deras stad är vacker.  

I Södermanland är invånarna inte lika nöjda, motsvarande siffra är 

enbart 29 procent. 

Oavsett om staden är vacker eller ej står det klart att det finns 

mycket som kan förbättras i städerna. När det kommer till stads-

miljön är svenskarna överens; det behövs mer gatuliv och fler 

parker. 16 procent tycker även att det är för mycket trafik i centrum. 

Det finns också en hel del som svenskarna vill förändra när det 

kommer till infrastrukturen. Mer utomhusbelysning och fler  

cykelvägar är två förbättringsförslag.

FÖR LITE GATULIV

FÖR MYCKET TRAFIK I CENTRUM

BYGGNADERNA ÄR FULA

DÅLIG TILLGÅNG TILL KOLLEKTIVTRAFIK

FÖR FÅ PARKER

23 %

16 %

16 %

15 %

15 %

 VAD ÄR DU MEST MISSNÖJD MED I DIN STAD? 

HALLANDS LÄN 62 %

59 %

54%

52 %

50 %

48%

43%

37%

37 %

29 %

SKÅNE LÄN

ÖREBRO LÄN

VÄSTRA GÖTALANDS LÄN

VÄSTERBOTTENS LÄN 

STOCKHOLMS LÄN

UPPSALA LÄN

JÖNKÖPINGS LÄN

ÖSTERGÖTLANDS LÄN

SÖDERMANLANDS LÄN 

 STADEN ELLER ORTEN DÄR JAG BOR ÄR VACKER!

INSTÄMMER HELT             INSTÄMMER DELVIS             INSTÄMMER INTE ALLS

 JAG TYCKER ATT MIN STAD ELLER ORT ÄR VACKER 

3 %

15%
AV SVENSKARNA TYCKER INTE ATT  
DERAS KOMMUN SATSAR PÅ EN HÅLLBAR 
SAMHÄLLSUTVECKLING 

51 %45 %



HÅLLBARHET OCH SOLCELLER
Rapporten visar också att återvinning och avfallshantering är något som svenskarna lägger 

märke till. Nära fem av tio tycker nämligen att det är inom dessa områden som hemortens 

hållbarhetssatsningar märks allra mest. 15 procent svarar dock att de inte alls upplever att deras 

kommun arbetar med hållbar samhällsutveckling. När det kommer till framtiden vill svenskarna 

satsa mer på miljön. Över hälften önskar sig nämligen solcellsdrivna byggnader, en fjärdedel 

vill ha en höghastighetsbana för tåg och elva procent förordar fler skyskrapor.

1. SOLCELLSDRIVNA BYGGNADER 54 %

2. HÖGHASTIGHETSBANA FÖR TÅG 24 %

3. RÄLSBUNDEN BANA I LUFTEN 17 %

4. SKYSKRAPOR 11 %

5. INOMHUSSKIDANLÄGGNING 7 %

 VAD VILL DU ATT DIN STAD BYGGER I FRAMTIDEN?

RINGMUREN, VISBY

STADSHUSET, STOCKHOLM

UPPSALA DOMKYRKA, UPPSALA

DROTTNINGHOLMS SLOTT, STOCKHOLM

HÖGAKUSTENBRON, KRAMFORS/HÄRNÖSAND

13 %

11 %

7 %

7 %

6 %

 DET ÄR SVERIGES VACKRASTE BYGGNAD

 VAD TYCKER DU ATT DIN KOMMUN SATSAR PÅ VAD GÄLLER HÅLLBAR SAMHÄLLSBYGGNAD?

13%
TYCKER ATT RINGMUREN I VISBY ÄR  
SVERIGES VACKRASTE BYGGNAD

45 % 45 % 17 % 10 % 15 %
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TRANSPORT

1 AV 3
SVENSKAR VILL ATT BILTRAFIK SKA  
FÖRBJUDAS PÅ FLER GATOR I DERAS STAD

2



UTVECKLAD  
KOLLEKTIVTRAFIK OCH 
FLER CYKELBANOR
Samhällsbarometern har i detta kapitel undersökt svenskarnas 

inställning till transportsituationen i Sverige. Inte helt oväntat är 

bilen fortfarande ett kärt transportmedel. I rapporten instämmer 

dock endast fyra av tio helt i påståendet att det är enkelt och  

smidigt att ta sig runt med hjälp av bil i våra städer. I Stockholms 

län anser mindre än en tredjedel att bilen är ett smidigt transport- 

alternativ – den lägsta siffran i hela Sverige. 

Kollektivtrafiken väcker också känslor. Enbart 24 procent av 

de tillfrågade instämmer helt i påståendet att det är enkelt och 

smidigt att ta sig runt med hjälp av bussar och tåg. Allt fler väljer 

dock cykeln som transportmedel. Tillsammans med att promenera 

får dessa två transportsätt genomgående högt betyg. Över hälften 

tycker det är enkelt att ta sig runt på cykel och nästan sju av tio 

anser att deras stad är promenadvänlig. När det kommer till vad vi 

vill förbättra inom området transport är det just kollektivtrafiken 

som hamnar överst. Nästan fyra av tio tycker att den behöver  

utvecklas. Även cykelvägar samt vägar och broar behöver förbättras 

enligt svenskarna.

KOLLEKTIVTRAFIKEN

VÄGAR OCH BROARBIL

FLYGPLATSER

CYKELVÄGARCYKEL

JÄRNVÄG OCH TÅGTRAFIKKOLLEKTIVTRAFIK

38 %

29 %53 %

24 %44 %

20 %24 %

3 %

DETTA BEHÖVER FÖRBÄTTRAS I SVENSKA STÄDERSÅ TAR VI OSS ENKLAST OCH SMIDIGAST RUNT I 
VÅRA STÄDER

29%
VILL HA FÖRBÄTTRADE CYKELVÄGAR



TRAFIKEN STÖR I HEMMET
Även om många gillar citykärnans puls och utbud av nöjen, restauranger och kultur, visar  

rapporten att stadens olika ljud stör. Speciellt när det kommer till ljud från trafiken. Nästan  

en av fyra uppger att de störts av bil- eller busstrafik under det senaste kvartalet. 14 procent 

uppger att de störts av byggarbeten och nio procent av flygtrafik. BIL- OCH BUSSTRAFIK

FLYGTRAFIK 

SPÅRTRAFIK

BYGGARBETEN

VÄGARBETEN 

22 %

15 %

8 %

7 %

7 %

TRANSPORTOLJUD ELLER BULLER SOM 

SVENSKARNA STÖRTS AV I SITT HEM DE SENASTE 

TRE MÅNADERNA
JA             NEJ             VET EJ

SKULLE ETT HÖGHASTIGHETSTÅG FÅ DIG ATT 
ÅKA TÅG OFTARE?

1AV 3
STOCKHOLMARE TYCKER DET ÄR ENKELT ATT  
TA SIG RUNT MED HJÄLP AV KOLLEKTIVTRAFIK,  
DEN SIFFRAN ÄR HÖGST I LANDET

42 %

43 %

15 %



6AV 10
SVENSKAR OROAR SIG MEST FÖR KONSEKVENSER  
AV DEN GLOBALA UPPVÄRMNINGEN NÄR DET KOMMER  
TILL MILJÖPROBLEM

MILJÖ OCH
SÄKERHET

3



GLOBAL UPPVÄRMNING 
OROAR SVENSKARNA
Tack vare sin geografiska placering är Sverige till stor del förskonat 

från naturkatastrofer. Klimatförändringarnas effekter och flera  

andra omständigheter runt oss väcker dock frågor om hur vi kan 

förbättra säkerheten i vårt samhälle och vilken beredskap våra 

beslutsfattare har för vårt land. Samhällsbarometern visar till 

exempel att hela 48 procent av svenskarna inte förlitar sig på att 

deras städer är förberedda på eventuella naturkatastrofer, såsom 

översvämningar, snöoväder och stormar. 

Undersökningen visar också att det, förutom trafikrelaterade  

faror, främst är skador orsakade av väder och luftföroreningar som 

oroar svenskarna i deras stadsmiljö och omgivning. Utöver det finns 

en rad miljöproblem som också är orosmoment för svenskarna. 

Överst på listan hittar vi den globala uppvärmningen och olika 

typer av utsläpp.

BILKÖER

BREDBANDSUPPKOPPLINGEN HAR GÅTT NED 

MOBILTÄCKNINGEN HAR SLUTAT FUNGERA

FÖRSENADE FLYG

ÖVERSVÄMNING

FÖRSENINGAR I KOLLEKTIVTRAFIKEN TILL FÖLJD AV VÄDRET

STRÖMAVBROTT 

44 %

42 %

32 %

30 %

26 %

9 %

3 %

DETTA HAR SVENSKARNA UPPLEVT UNDER DEN 
SENASTE MÅNADEN

HÄR ÄR DE MILJÖPROBLEM SOM OROAR 
SVENSKARNA MEST

TROR DU ATT DIN STAD ÄR FÖRBEREDD PÅ ATT 

HANTERA NATURKATASTROFER SÅSOM 

ÖVERSVÄMNINGAR, SNÖOVÄDER OCH STORMAR?

GLOBAL UPPVÄRMNING 59 %
LUFTFÖRORENINGAR  39 %
INDUSTRI-OCH KEMIKALIEUTSLÄPP 36 %
VATTENFÖRORENINGAR 32 %
ÖVERGÖDNING 25 %
RADIOAKTIVT KÄRNAVFALL 25 %
UTTUNNING AV OZONSKIKTET 19 %
AVFALL OCH SOPHANTERING 18 %

30% 
AV SVENSKARNA HAR VARIT MED OM  
STRÖMAVBROTT UNDER DEN SENASTE MÅNADEN

ÖVERBELASTAD ELLER DÅLIG KOLLEKTIVTRAFIK

BILKÖER

VATTENFÖRORENINGAR

DÅLIG BREDBANDSUPPKOPPLING

STRÖMAVBROTT

ÖVERSVÄMNINGAR

VATTENLÄCKOR

MOBILTÄCKNING

LUFTFÖRORENINGAR

VÄDERLEKSRELATERADE MATERIALSKADOR

26 %

26 %

19 %

18 %

16 %

10 %

11 %

9 %

11 %

9 %

DET HÄR OROAR SVENSKARNA I STADSMILJÖN

JA             NEJ             VET EJ

26 %

48 %

26 %



VÄSTERBOTTEN HAR SVERIGES MEST TRYGGA INVÅNARE
Samhällsbarometern visar att invånarna i Västerbottens län är de som känner sig mest trygga i 

sina städer när det är mörkt ute. Hälften av alla Västerbottningar uppger nämligen att de alltid 

känner sig helt trygga. Södermanlands invånare är de svenskar som känner sig mest otrygga. 

Bland dem instämmer endast 26 procent helt med att de känner sig trygga i sitt län efter  

mörkrets inbrott. När det kommer till utomhusbelysning är det boende i Skåne och Stockholm 

som är mest missnöjda. Bland dem uppger nämligen mer än en tredjedel att det finns flera 

platser som de undviker på grund av dålig belysning. Även här är Västerbottens invånare de 

som känner sig mest bekväma. Hela 60 procent svarar nej på frågan om det finns platser som 

de inte vågar vistas på grund av dålig belysning.

4AV10 
SVENSKAR VÅGAR INTE VISTAS PÅ EN ELLER 
FLERA PLATSER I SIN HEMSTAD PÅ GRUND AV 
DÅLIG BELYSNING

HÄR BOR SVERIGES MEST TRYGGA INVÅNARE

1. VÄSTERBOTTENS LÄN
2. ÖREBRO LÄN
3. UPPSALA LÄN
4. JÖNKÖPINGS LÄN
5. HALLANDS LÄN

FINNS DET PLATSER I DIN STAD DÄR DU INTE VÅGAR 
VISTAS PÅ GRUND AV DÅLIG BELYSNING?

JAG KÄNNER MIG TRYGG UTOMHUS I MIN STAD NÄR 
DET ÄR MÖRKT

INSTÄMMER HELT

INSTÄMMER INTE ALLS

INSTÄMMER DELVIS

36 %

52 %

12 %

JA, FLERA PLATSER             JA, EN PLATS             NEJ             VET EJ

75% 
AV ALLA KVINNOR I SVERIGE UPPGER 
ATT DE INTE ALLS ELLER BARA DELVIS 
KÄNNER SIG TRYGGA I SIN STAD NÄR 
DET ÄR MÖRKT UTE

48%
 
AV SVENSKARNA TROR INTE ATT DERAS 
STÄDER ÄR FÖRBEREDDA PÅ ATT HANTERA 
EN EVENTUELL NATURKATASTROF

31 %
18 %

7 %44 %



6AV10
SVENSKAR VILL HA MER INFLYTANDE  
ÖVER SAMHÄLLSUTVECKLINGEN

 MEDBORGAR-
INFLYTANDE

4



SVENSKARNA VILL HA  
MER INFORMATION OCH  
ÖKAT INFLYTANDE
För att trivas i den stad där man bor är det inte bara viktigt att 

känna gemenskap med människorna i den, det är även avgörande 

att uppskatta staden i sig. I detta kapitel av Samhällsbarometern 

har svenskarna fått säga sitt om hur de vill vara med och påverka 

sin stad samt vad de vill se mer av i framtiden.  

När det kommer till planer och förändringar kring kommande 

samhällsbyggnadsprojekt tycker svenskarna ofta att de lämnas 

utanför beslutsprocessen. Endast var tredje svensk anser att de får 

tillräckligt med information om framtida projekt och det är tydligt 

att svenskarna vill veta mer. 

Helst vill man bli informerad på traditionellt vis med hjälp av 

direktutskick hem till brevlådan. Mer än hälften vill dock läsa om 

förändringar på nätet och var tredje vill få informationen via  

sociala medier. Svenskarna nöjer sig däremot inte bara med att bli 

informerade, de vill även vara delaktiga i samhällsutvecklingen. 

Så många som sex av tio vill nämligen att invånarna ska få ett  

större inflytande över samhällsplaneringen i sin stad. De som 

främst vill vara med och påverka är boende i Jönköpings och  

Södermanlands län. Bland dessa svarar nästan sju av tio att de vill 

ha mer att säga till om i sina städer. 

JÖNKÖPINGS LÄNVANLIG POST 

STOCKHOLMS LÄNGENOM TIDNINGAR

UPPSALA LÄNGENOM RADIO

ÖREBRO LÄN

SKÅNE LÄN

ÖSTERGÖTLANDS LÄN

HALLANDS LÄN

VÄSTERBOTTENS LÄN

SÖDERMANLANDS LÄNPÅ EN HEMSIDA

VÄSTRA GÖTALANDS LÄNVIA SOCIALA MEDIER

67 %60 %

66 %56 %

60 %43 %

60 %35 %

59 %14 %

57 %

58 %

52 %

58 %

47 %1AV3 
VILL HA SAMHÄLLSINFORMATION VIA  
SOCIALA MEDIER

47% 
TYCKER INTE ATT DE FÅR TILLRÄCKLIGT MED 
INFORMATION OM SAMHÄLLSFÖRÄNDRINGARNA  
I SIN STAD

SÅ VILL VI HELST BLI INFORMERADE OM NYA  
SAMHÄLLSPROJEKT

HÄR VILL INVÅNARNA HA MER INFLYTANDE ÖVER 
SAMHÄLLSPLANERINGEN



VACKRA STÄDER HAR LYCKLIGARE INVÅNARE
Svenskarna vill ha mer inflytande i samhällsplaneringen där de bor, men hur vill de egentligen 

förändra sin stad? Undersökningsresultatet visar att grönområden med blommor, träd och  

buskar står högt på önskelistan. Överst står mer utomhusbelysning och det är framför allt  

kvinnorna som efterfrågar bättre belysning i städer. Fyra av tio uppger nämligen att de vill ha 

mer ljussättning, bland männen är motsvarande siffra 29 procent. Svenskarna är dock helt  

överens om betydelsen av en bra samhällsplanering. Drygt nio av tio menar att en fin stads- 

och samhällsplanering gör invånarna lyckligare.

BELYSNING

TRÄD OCH BUSKAR

GRÖNOMRÅDEN

BADPLATSER

ALLÉER

LEKPLATSER

FONTÄNER

GÅGATOR

KONSTVERK

BLOMMOR

PARKER

35 %

30 %

29 %

29 %

27 %

18 %

20 %

17 %

19 %

16 %

16 %

DET VILL SVENSKARNA SE MER AV I SIN STAD

21%
 
AV SVENSKARNA VILL HA FLER  
UTEGYM I SIN STAD

9AV10 

TROR ATT DE BLIR LYCKLIGARE AV EN  
TREVLIG OCH FIN STADSPLANERING




